

**Источник: Таганрогская правда**

**Дата выпуска: 18.05.1996**

**Номер выпуска: 129**

**Заглавие: Республика детства – между прошлым и будущим**

**Автор: Т. Викторова**

**Весной 1996 года самая веселая страна детства, поселившаяся в стенах Центра внешкольной работы, отмечает 60 лет со дня своего рождения.**

В далеком 1936 году в роскошном особняке по улице Ленина, 87 состоялось открытие Дворца пионеров - первого в Ростовской области. Трудно поверить, но в радиокружке, которым руководили К.Ф. Окунев и Ф.В. Меркулов, можно было собрать не только радиоприемник или УКВ-передатчик для дистанционного управления движущихся моделей, но даже электромеханический телевизор с зеркальным винтом и неоновой лампой.

В столярных и слесарных мастерских стояли токарные, сверлильные станки, верстаки с полным набором инструмента.

Желающих заниматься в авиамodelьном кружке, а также "Челюскинце", кружке "Арктика" было очень много. Кружковцы имели свою форму, компасы, маршрутные карты, изучали морское дело.

Юннаты участвовали в выставках достижений народного хозяйства, барабанщицы и духовой оркестр открывали все демонстрации.

В годы войны Дворец пионеров был частично разрушен. В борьбе с фашистами погибли бывшие кружковцы дворца - летчики Олег Шитов, Всеволод Иржевский, а также подпольщики С. Вайс, В. Стуканев, юные А. Толстов, М. Чередниченко, Г. Лызлов, В. Кизряков.

Уже через неделю после освобождения города от фашистов был открыт Дом пионеров, адрес которого менялся несколько раз, пока в 1946 году не отвели здание бывшего театра музыкальной комедии по улице Свердлова, 60, там он и находился 42 года.

Трудно пришлось директору Дома пионеров Т. М. Ульянох и педагогам того времени. Оккупация, смерть близких запугали детей. Их надо было согреть теплом, добротой.

И тогда руководитель драмкружка А. М. Кривова решила поставить спектакль «Красная шапочка» к новому, 1944 году; провели настоящую елку со свечами, подарками, Дедом Морозом.

С 1946 года директором городского Дома пионеров была А. П. Бринцева - человек удивительной энергии, любви к детям. 28 лет она правила республикой детства и сумела подобрать прекрасный педагогический коллектив.

Это талантливый хореограф Е. Ф. Кохановская, руководитель духового оркестра И. Н. Ёлфимов, руководители драматического кружка В. Л. Немиров-Корж, А. С. Серняев, артистка театра им. А. П. Чехова Е. Солодова, руководитель ансамбля баянистов И. И. Лемешко, А. С. Переяслов (киностудия) и многие другие. В 35 детских коллективах занималось более 700 ребят.

Но годы шли и требовали перемен. В течение 12 лет работала директором ГДП Т. С. Бегун. Обновился коллектив, возросло количество зрелищных массовых мероприятий, появились новые кружки, улучшается техническое оснащение, укрепляются связи со школами, детскими лагерями, а также дворцами пионеров многих других городов. В 1982 году благодаря творческой инициативе Н. З. Петровской было завершено создание музея детского движения «Пионерская слава».

В 1988 году Дом пионеров был переведен из обветшавшего старого в здание по ул. Ленина, 72 и позже, в 1991 году, был переименован в Центр внешкольной работы. И вот уже более 8 лет директор Центра внешкольной работы (ЦВР) Т. В. Янченко успешно работает и решает вместе с педколлективом новые задачи, стоящие перед детским учреждением. Центр внешкольной работы стал для многих ребят поистине домом радости. Большая сеть кружков позволяет каждому человеку школьного возраста проявить свои способности, получить на-

выки в любимом деле. Детские коллективы заслужили признание у жителей нашего города и даже далеко за его пределами, ведь они - участники всех городских праздников, концертов, смотров. Это образцовый духовой оркестр под руководством В. В. Петренко, музыкальный театр «Эксперимент» (педагог Н. Д. Богушева), ансамбль бального танца «Жемчужина» (педагог В. В. Степанова), ансамбль эстрадного танца «Серпантин» (педагоги Е. Ю. Шанкеева, И. Д. Пирогова), которые стали лауреатами детских фестивалей, конкурсов как в России, так и за рубежом. Очень популярны у маленьких зрителей представления детского театра «Сказка», танцевального коллектива «Улыбка», фольклорного ансамбля «Скоморошина» (педагоги Т. Г. Литвиненко, Л. И. Старостина, В. Н. Богомазова). И это далеко не все коллективы, каждый из них интересен, неповторим.

Трудно сказать, сколько школьников всех возрастов побывало на игровых, интеллектуально-развлекательных программах под крышей ЦВР: («Класс», «Супершанс», «Битва Кентавров», «Джунгли» и др.), ведь куда лучше, самому участвовать в игре, чем смотреть ее по телевизору.

В начале 90-х годов прекратила существование единственная детская организация в стране - пионерская, но во все времена было и есть стремление ребят к объединению и к самовыражению именно в коллективе. Педагоги ЦВР вместе со школами пытались решить эту важную проблему. И вот уже 2 года при Центре внешкольной работы живет, бурлит детская организация «СКИФ» - Союз культуры, истории, фантазии. Она зарегистрирована в областном совете содружества детских объединений Дона и в городе пока одна. В «СКИФ» входят ребята 5-7-х классов из разных школ. Чем они занимаются? Ответ в названии: изучают культуру, историю родного города, родословную своей семьи, организуют познавательные игры, а в конце года - поход, чтобы отдохнуть, повеселиться, подвести итоги. И никакой политики, заорганизованности, а главное то, что взрослые (работники ЦВР, классные руководители) и дети - добрые друзья.

Педагогический коллектив ЦВР всегда волновал непростой вопрос - чем заняться ребенку летом, на каникулах? Здесь оказывают помощь в воспитательной работе загородных школьных детских лагерей, работают концертные агитбригады. А в 1993 году в ЦВР впервые открылся детский оздоровительный лагерь «Парус» для кружковцев.

За свои 60 лет Центр внешкольной работы (Дом пионеров) выпустил из своих стен немало заслуженных людей, художников, артистов, а некоторые из кружковцев, получив образование, вернулись в него в качестве преподавателей - Н. Д. Богушева, Т. Г. Литвиненко, О. Н. Пройдисвет, З. Ф. Ларченко, И. Д. Пирогова, Е. Ю. Шанкеева.

В ЦВР тепло и уютно каждому детскому сердцу, здесь уважают личность ребенка, дают возможность духовного развития.

Поздравляем всех, кто любит ЦВР, знает его, всех, кому небезразлично будущее детей, с 60-летним юбилеем страны детства.